
1η Εργαστηριακή άσκηση στις παρασκευές διαλυμάτων
Στόχος: 

Μετά το τέλος των πειραμάτων αυτών ο μαθητής θα πρέπει να μπορεί: 

· Να παρασκευάζει διαλύματα συγκεκριμένης περιεκτικότητας ή συγκέντρωσης.

· Να υπολογίζει τις ποσότητες διαλύτη και διαλυμένης ουσίας που απαιτούνται.

· Να υπολογίζει ποσότητες μάζας και όγκου μέσω της πυκνότητας, των συστατικών ενός διαλύματος.

	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ

	1. Ζυγός
	1. NaCl (στερεό)

	2. Ογκ. κύλινδρος των 100 ml
	2. Νερό

	3. Ογκ. κύλινδρος των 10 ml
	3. Οινόπνευμα

	4. 2 ποτήρια ζέσεως των 250 ml
	

	5. 3 Φιάλες φύλαξης των 500 ml
	

	6. Υαλος ωρολογίου
	

	7. Ράβδος ανάδευσης
	


 Πείραμα 1ο. 

Παρασκευή δ/τος NaCl 12 % w/w (βάρος κατά βάρος) 

πειραματική πορεία:

1.  Σε  ποτήρι ζέσεως ζυγίζουμε 88 g νερού.

2. Ζυγίζουμε στην ύαλο 12 g NaCl και τα ρίχνουμε στο ποτήρι με το νερό.

3. Με τη βοήθεια της ράβδου ανακατεύουμε καλά μέχρις ότου το αλάτι διαλυθεί στο νερό.

4. Συμπληρώνουμε το παρακάτω φύλλο εργασίας.



πείραμα 2ο.

 Παρασκευή διαλύματος  NaCl  8 % w/v (βάρος κατ’ όγκο). 

Πειραματική πορεία:

1. Ζυγίζουμε 8 g NaCl και τα τοποθετούμε στον ογκ. κύλινδρο των 100 ml.

2. Συμπληρώνουμε με απιονισμένο νερό  μέχρι την ένδειξη 100 .

3. Ανακατεύουμε καλά μέχρι να διαλυθεί όλο το αλάτι.

4. Συμπληρώνουμε το παρακάτω φύλλο εργασίας.



Πείραμα 3ο. 

Παρασκευή διαλύματος  αιθανόλης 10% v/v (όγκο κατ’ όγκο).

Πειραματική πορεία:

1. Στον ογκομετρικό κύλινδρο των 100 ml με ρίχνουμε 10 ml αιθανόλη (οινόπνευμα).

2. Συμπληρώνουμε με απιονισμένο νερό  μέχρι την ένδειξη  των 100 ml.

3. Συμπληρώνουμε το παρακάτω φύλλο εργασίας.



Πείραμα 4ο 

Παρασκευή διαλύματος ορισμένης συγκέντρωσης (Παρασκευή διαλύματος CuSO4 0,1 Μ)

	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ

	1. Ζυγός
	1. CuSO4 * 5H2O στερεός

	2. Ύαλος ωρολογίου
	2. Απιονισμένο νερό

	3. Ράβδος ανάδευσης
	

	4. Δύο ογκ. φιάλες φύλαξης των 100mL και 1L
	

	5. Υδροβολέας
	

	6. Χωνί διήθησης
	

	7. σιφώνι των 10 mL
	


Πειραματική πορεία

1. Ζυγίζουμε στην ύαλο ωρολογίου2,5 g CuSO4 * 5H2O
2. Με τη βοήθεια του χωνιού μεταφέρουμε την ζυγισμένη ποσότητα στην φιάλη των 100 mL (Φιάλη Α).

3. Συμπληρώνουμε με τον υδροβολέα μέχρι την χαρακτηριστική χαραγή.


(Στην περίπτωση που δεν υπάρχει ογκομετρική φιάλη φύλαξης, 
χρησιμοποιείται 
ογκομετρικός κύλινδρος των 100 mL και μετά την παρασκευή του διαλύματος το 
μεταφέρουμε σε πλαστικό μπουκαλάκι όπου και φυλάσσεται.)
4. Με τη βοήθεια του σιφωνιού, παίρνουμε 10 mL από το  περιεχόμενο της φιάλης Α των 100 mL και το μεταφέρουμε  στην άλλη φιάλη Β του 1 L.

5. Προθέτουμε με τον υδροβολέα νερό μέχρι τη χαρακτηριστική χαραγή.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:  3η ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ


Παρασκευή διαλύματος αιθανόλης 10 % v/v


Όνομα:…………………………..Επώνυμο:…………………………………….


Τάξη:………..Τμήμα:………………….Ημερομηνία:………………………….





ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:  2η ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ


Παρασκευή διαλύματος NaCl  12 % w/w.


Όνομα:…………………………..Επώνυμο:…………………………………….


Τάξη:………..Τμήμα:………………….Ημερομηνία:………………………….





ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:  2η ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ


Παρασκευή διαλύματος NaCl 8 % w/v.


Όνομα:…………………………..Επώνυμο:…………………………………….


Τάξη:………..Τμήμα:………………….Ημερομηνία:………………………….





ε.κ.φ.ε  Αχαρνών


Αγ. Διονυσίου και Αιγαίου Πελάγους


Αχαρνές τηλ: 2460185 - fax:2460185


Υπέυθ. E.Παπαευσταθίου








Θεωρητικές ερωτήσεις:





Τι εκφράζει η περιεκτικότητα % w/w;


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….





Υπολογισμοί:





Πόσα g  διαλύματος  παρασκευάστηκαν;


	………………………………………………………………………………





Ποιά είναι η % w/w  περιεκτικότητα του δ/τος που παρασκευάσαμε;  ……………………………………………………………………………..








Πόσος είναι ο διαλύτης και πόση η διαλυμένη ουσία; (g) 


	………………………………………………………………………………	………………………………………………………………………………	………………………………………………………………..……………..





Αν σε  άλλο ποτήρι ζυγίσουμε 40 g από το διάλυμα αυτό, πόση διαλυμένη ουσία θα περιέχεται και πόσος διαλύτης; ……………………………………………………………………………


	………………………………………………………………………………	………………………………………………………………………………	………………………………………………………………………………








Θεωρητικές ερωτήσεις:





Τι εκφράζει η περιεκτικότητα % w/v ;


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….





Υπολογισμοί:	





Ποια είναι η % w/v περιεκτικότητα του δ/τος; …………………………………………………………………………………………………………………………………………………...





Mπορούμε να υπολογίσουμε τη μάζα του διαλύτη στο διάλυμα που παρασκευάσαμε;


	…………………………………………………………………………	…………………………………………………………………………	…………………………………………………………………………	


Αν δίνεται ότι η πυκνότητα του δ/τος είναι ρ = 1,2 g/ml πόση είναι  η μάζα του δ/τος;


	…………………………………………………………………………	…………………………………………………………………………	…………………………………………………………………………	…………..…………………………………………………………….





Πόση είναι η μάζα του διαλύτη; ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………








Θεωρητικές ερωτήσεις:





Τι εκφράζει η περιεκτικότητα % v/v ;


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….





Υπολογισμοί: 





Πόση είναι η %v/v ( όγκο κατ’ όγκο) περιεκτικότητα του δ/τος; ………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..


	.……………..………………………………………………………………………





Αν με τη βοήθεια του μικρού ογκ. κυλίνδρου πάρουμε 10 ml από το διάλυμα, ποιος θα είναι ο όγκος της διαλυμένης ουσίας και ποιος του διαλύτη ; ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...











Θεωρητικές Ερωτήσεις





Πως ορίζεται η συγκέντρωση (Μ) ενός διαλύματος;


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Ποιος τύπος ισχύει κατά την αραίωση ενός διαλύματος;


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Ποια μορφή παίρνει ο παραπάνω τύπος κατά την ανάμειξη δύο διαλυμάτων ίδιας δ. ουσίας αλλά διαφορετικών συγκεντρώσεων; 


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………





Υπολογισμοί: 





Πόση είναι η συγκέντρωση του δ/τος της φιάλης Α ; 





Μάζα διαλυμένης ουσίας�
Mol διαλυμένης ουσίας�
Όγκος διαλύματος�
Συγκέντρωση διαλύματος�
�



m=……….g�



Mol=m/Mr=……………..�



V=…………..L�



C=………….M�
�






Πόση θα είναι η συγκέντρωση του διαλύματος της φιάλης Β;





Όγκος αρχικού διαλύματος�
Συγκέντρωση αρχικού διαλύματος �
Όγκος τελικού διαλύματος�
Συγκέντρωση τελικού διαλύματος�
�



V1=……….L�



C1=……….M�



V2=……….L�
C1V1=C2V2 άρα C2=C1V1/V2 άρα


C2=…………M�
�






Αν πάρουμε 10 mL από τη φιάλη Α και 100 mL από τη φιάλη Β και προσθέσουμε νερό μέχρις όγκου 200 mL, πόση θα είναι η συγκέντρωση του τελικού διαλύματος;





Όγκος 1ου δ/τος�
Συγκέντρωση 1ου δ/τος �
Όγκος 2ου δ/τος�
Συγκέντρωση 2ου δ/τος�
Όγκος τελικού δ/τος�
Συγκέντρωση τελικού δ/τος�
�









V1=…….L�









C1=……M�









V2=…….L�









C2=…….L�









V2=…...L�
C1V1+C2V2=CτελVτελ    άρα Cτελ={C1V1+C2V2}/Vτελ άρα


Cτελ=…………M�
�






ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:  4η ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ


Παρασκευή διαλύματος CuSO4 συγκέντρωσης 0,1 Μ


Όνομα:…………………………..Επώνυμο:…………………………………….


Τάξη:………..Τμήμα:………………….Ημερομηνία:………………………….
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